

# 推进供需有效衔接 引领行业提质“增智”

## ——2023中国体博会商用健身展区探营

本报记者 圭佳佳

2023中国体博会将于5月26日至29日在厦门国际会展中心举行,展会的商用健身展区将通过打造各细分市场板块,展现行业在提质“增智”上的成果。

据2023体博会商用健身展区负责人介绍,在主题内容呈现上,该展区针对目前我国健身市场呈现供需结构性错位的现象,建立起“供给—需求”模式架构,聚焦提升全民健身公共服务,加强了健身步道、骑行道、全民健身中心、室外路径管理系统、体育公园、社区多功能运动场等设施的内容展示。展区汇集了商用健身器材整机、康复及体质监测器材、健身器材配件、俱乐部配套设施及智能健身、全民健身室外器材、体育公园集成解决方案、少儿运动游乐设施等细分品类。

2023中国体博会商用健身展区重点打造了“一站式商用健身房配套服务”“体育走进公园,运动改变生活”“健身器材配件全集”“细分精准检测,聚焦专业康复”四大子类板块,并分别策划了配套展示内容和会议活动,以此完善服务体系,从多个渠道推介优

质产品。

“数字化产品器材”“老年人室外健身和儿童游乐设备”“康复及体质监测”是展区最具行业话题热度的三大参展品类。把握健身器材智能化、数字化升级趋势,体博会组委会对商用健身展区的展出品类进行扩容,新增了数字数控、科技智能、程序生态链等高新企业入展;老年人室外健身和儿童游乐设备品类将重点展示室外健身器材、体育公园、健身步道、儿童少年游乐设施,其中体育公园将以集成解决方案的场景化形式进行呈现;在康复及体质监测板块,除了对参展产品进行细化,还新增了老年人康复器材、健身房康复器材及课程。

2023中国体博会商用健身展区的展出面积超过40000平方米,参展企业数量达200家。据了解,雕塑带来的AI智能跑台通过自主研发的动作捕捉技术,实现每分钟超过39800次的智能姿态分析与实时跑姿监测,并可根据分析结论智能化指导用户实现跑姿纠正与定制运动方案;护力特将带来可穿戴式电子肌肉训练系统——当肌肉电脉冲刺激训练和传统训练结合后,

可以提供多种训练方案,实现无氧、有氧、医疗有氧的三重结合;英派斯的智慧健身系统聚焦数据中心,打造集体测、训练、恢复于一体的智慧健身生态,解决传统健身房管理成本高、用户体验差、健身数据采集分析不够科学等问题;好家庭室外智能健身房提出了“测试—训练—测试—提高”的训练模式,把有氧训练器材、力量训练器材、体质测试器材融为一体,将身体全功能训练与国民体质监测相结合……通过各大品牌在体博会推出的智能化新产品,能够全面感受行业技术研发的迭代速度。

值得一提的是,体博会组委会加大了商用健身展区专业观众的邀请力度,不仅邀请健身器材经销商、品牌商、进出口贸易公司、零售商、电商平台、运动健身达人、各类电商服务机构和运动培训机构、商业健身俱乐部、运动康复机构、健身工作室经营者,还邀请全国各级体育行政部门下属体育产业和实业单位、体育组织、高校体育教研部门等,通过集体观展、开展供需对接活动等方式,增强体博会的贸易功能,助力商用健身展区的展商、买家解决实际贸易需求。

的重要论述和指示批示精神,以高质量发展为主题、以改革创新为动力,凝心聚力促发展、驰而不息抓落实、立足岗位作贡献,奋力推动体育产业高质量发展,恢复和扩大体育消费,为建设体育强国、助力构建新发展格局作出新的更大贡献。

各省区市、新疆生产建设兵团体育行政部门负责人、体育产业职能处室负责人,总局有关司局、直属单位、企业,全国性体育社会组织代表,以及有关专家参

会。

(王 辉)

## 2023年全国体育产业工作会议召开

本报讯 2023年全国体育产业工作会议4月26日在广西南宁召开。体育总局副局长、党组成员李颖川出席会议并讲话。

李颖川指出,要以高度的责任感和使命感,奋力推动新时期体育产业高质量发展。一是要在提高认识上下功夫,主动融入发展大局;二是要在政策落实上下功夫,主动释放政策红利;三是要在能力建设上下功夫,主动提升发展水平;四是要在安全运营上下功夫,主动防范风险隐患。

李颖川强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于体育工作

## 安徽举办第六届老年人运动会

本报讯 为助力健康安徽、体育强省建设,由安徽省卫生健康委、省老龄办、省体育局、省老年体协联合主办的安徽省第六届老年人运动会4月至11月举行,各

省辖市均将承接赛事活动。据了解,本届老年人运动会坚持“重在参与、重在健康、重在快乐、重在交流,淡化锦标、文明交流、安全顺畅、节俭廉洁”的工作方针,在蚌埠市、亳州市分别举办开、闭幕式,全省16个省辖市均承办单项比赛和展示交流。

按照本届运动会总规程和单项规程,参赛运动员、教练员、裁判员及工作人员共约5000余人,参赛运动员均颁发参赛证书。据悉,安徽省老年人运动会四年一届,是全省各地老年体育爱好者交流展示的重要平台,旨在通过举办大型老年体育赛事活动,积极引导老年朋友老有所乐、老有所为,促进新时代基层老年体育工作蓬勃发展。(马梅)

## 健身气功·五脏养生桩即将推出

包文辉

站桩,是一种源于中国生命文化的身心锻炼方法,是通过肢体动作的止、心神意念的静、精微之气的行,达到提升人体生命整体功能状态的炼养技能,深受广大气功爱好者喜爱。

2023年,体育总局气功中心在总局群体司指导下,开启健身气功科学健身指导行动,包含研制健身方法、走基层送健康专家巡讲活动、系列健身方法培训指导等,编创推广健身气功·五脏养生桩就是其中重要内容之一,同时也是进一步丰富健身气功的重要举措。

日前,五脏养生桩功法音乐结项验收评审会在北京召开。来自上海体育学院、中央音乐学院和五脏养生桩功法编创课题组的专家对该功法音乐进行了验收评审。专家们一致认为,五脏养生桩功法音乐创作有特点、有意境,突出民族特色,曲调朴实、悠扬,能从听觉的角度引导习练者进入练功意境。配乐采用多种乐器,融入民族传统元素,配音能够达到与

功法融合、提升意境作用,也能起到弘扬传统文化的效果,达到了与功法融合、引导意境等需求。功法音乐通过了结项验收。

至此,五脏养生桩功法编创工作已全部完成,下一步将编辑出版相关教材并录制教学视频向社会推出。

五脏养生桩继承传统站桩的精华,注重通过变换人体姿态改善人体的脏腑、经络等功能,在抱元守一、姿态转换、张弛有度中达到内调脏腑、外练筋骨、壮骨柔筋和祛病强身、修心养性的健身养生作用。

五脏养生桩整套功法演练时长约18分钟,既是一个系统整体,各桩又具有独立性,亦可单独习练。整套五脏养生桩系由肝字桩、心字桩、脾字桩、肺字桩和肾字桩5个单式桩,按照木、火、土、金、水相生的次序依次练习,加上起势、收势和各桩中间的连接动作,构成系统的整体功法演练形式。

科学测试表明,坚持习练五脏养生桩具有调节人体气机运行、疏通经络、培补元气、柔筋壮骨、改善人体免疫和脏腑功能等健身效果。

## 中国体育新闻工作者协会换届

本报讯 4月26日,中国体育新闻工作者协会第十届全国委员会会议在北京召开,会议选举产生了协会新一届领导机构成员。国家体育总局宣传司司长高超当选协会第十届主席,徐靖、曹康、武卫政、周杰、马政、张明新、宋澎、吴湘韩、赖万鹏、曹勇、袁虹衡为副主席,岳红燕为秘书长。

会上,中国体育新闻工作者协会第九届主席涂晓东作工作报告,从夯实体育宣传基础、推动中国新闻奖参评工作、加强体育文化影响力、扩大协会国际影响力等方面回顾了协会过去一个周期的工作。

中国体育新闻工作者协会第十届主席高超表示,要充分发挥协会作为体育宣传文化工作“第二主渠道”作用,“摸清家底、找准需求、摸对门道”,助力体育宣传文化工作落实落细,发挥好协会对外交流作用,共建各方合作共赢“平台”。协会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格遵守国家法律法规和相关政策,根据协会章程规定有序高效开展各项工作,不断壮大主流舆论阵地,弘扬中华体育精神,讲好中国体育故事,奋力开创体育宣传文化工作新局面。

会上,中国体育新闻工作者协会新会徽揭晓。(林 剑)

## 图片报道

### 七旬老人“抖”出新风采



70岁的王邦华是内蒙古呼和浩特市南马路小学的社团外聘教师。在学校的空竹社团课上,学生们在操场上自发地围成一个圈抖起了空竹,王邦华会走到每一位学生身边,详细讲解、纠正动作细节。每逢下课,他都会给学生们变个“魔术”——展示一个空竹的新花样,提高学生们的学习兴趣。

在呼和浩特当地的“空竹圈”,王邦华的名字无人不晓。2013年,王邦华和朋友一起组建金龙空竹队并担任队

长,团队从最初的六人逐渐发展壮大。他们将中华舞龙与抖空竹结合起来,抖起“空竹龙”,吸引路人驻足观看。

如今,呼和浩特已有8个空竹公益培训基地,成员200余人,王邦华经常前往各基地指导大家的技术动作。王邦华说:“看到身边有越来越多人开始抖空竹,看到学生们发自心底里喜欢这项运动,我特别有成就感。”图为王邦华(前左)纠正学生的抖空竹技术动作。

新华社记者 王楷焱摄

## 中国体育电影任重道远

### ——由《灌篮高手》热映想到的

本报记者 赵 萌

动画电影《灌篮高手》自4月20日上映以来,累计总票房已超3.9亿元。此前,《灌篮高手》的预售票房已突破1.156亿元,成为中国电影史上进口动画预售票房冠军。随之,关于体育影视作品的话题热度也在持续升温。

电影制片人、导演陈亮认为:“可以从两方面来看国内体育电影现状,一是中国体育及相关题材的电影产量极少,即使在前些年中国电影非常火热的年份,或是冬奥会这样的赛事背景下,中国体育电影产量都屈指可数;二是中国体育电影票房成绩有待提升,票房比较好的影片中只有《夺冠》等几个,类似《羞羞的铁拳》《功夫瑜伽》《飞驰人生》只能算和体育沾边……可以说与国内观众对体育电影的期待仍有很大差距。”

中国体育在发展的历史过程中留下许多感人故事,涌现出无数传奇人物,这为体育电影提供了众多素材和灵感。陈亮说:“2008年北京奥运会上,刘翔杰打出‘祖国好’横幅的时候,让我想起理由写的《扬眉剑出鞘》的报告文学。其实类似的感人题材还有很多,比如跟拍中国盲人足球队、新疆小学足球队等,都是可以电影化展示的内容。”

《灌篮高手》热映,陈亮认为背后有“天时地利人和”

多重因素。天时就是疫情后,大家可以轻松进入电影院了;地利就是五一前空窗期没有强劲的对手;人和就是《灌篮高手》所具备的情怀性,所以它引发热烈反响也是必然的。

为什么目前国内体育题材电影不多,而且部分优秀作品票房也不甚理想?体育电影本身是一种消费品,任何消费品都需要与相关的文化、产品交融。观众需要共情才能消费,在当下商业化的电影市场和年轻一代观众面前,体育题材还需要更好地平衡宏大的国家荣誉和细腻的个人成长,不只是简单地采用“欲扬先抑”“低谷逆袭”的模式,更要发掘更加新颖的视角和手法来吸引观众,更好地在银幕上呈现体育的魅力。

电影制片人谷科峰曾经从事过专业体育训练,他说:“体育题材影视产生的推动作用不可小觑,当年拳击电影《洛奇》大火时,曾在美国掀起民间拳击热潮,大量的民间拳馆出现。”

在我们感叹《灌篮高手》受青睐时,其实我们内心更期待中国体育电影能有更多佳作出现。当中国电影把体育文化、体育电影和体育产业“三要素”更好地融合在一起时,我们就可以在中国这片有着悠久体育传统的沃土上,用体育电影的方式,讲好中国故事、传播中国声音、弘扬中国精神。

胸怀祖国 争做楷模

## 河北省体育局多单位开展主题实践活动

胡雅丽

近日,河北省体育局多单位分别开展了知识讲座和爱国教育活动,用实际行动凝聚力量,鼓舞运动员斗志、强化运动队国家安全意识和素养。

在河北省田径中心举办的讲座上,石家庄市委党校公务员能力教研部教授谷建恩以《全面建设社会主义现代化国家的行动纲领》为题,阐述了“三个务必”“两个结合”“六个必须坚持”等理论精髓。大家纷纷表示,要结合职能职责和工作实际,为体育强省建设贡献田径力量。今年比赛任务较重,田径中心采用跟队跟赛形式,常态化和个性化推进主题教育,并制定“争当竞技标兵、争做时代楷模”评选标准及办法,每季度评选15名“五星竞技标兵”,年终评选十大田径精英人物,在田径馆内设置光荣榜,打造为国争光、技术精湛、作风优良、敢打必胜的硬核竞技队伍,持续推动河北田径事业高质量发展。

河北省游泳跳水中心组织在昆明进行高原训练的游泳队和铁三队两支运动队的运动员、教练员和科辅人员共计60余人,参观西南联大旧址、“一二·一”运动四烈士墓和纪念馆,以及国立西南联合大学纪念馆等。大家切身感受到联大师生在艰难困苦中,将自身命运与国家命运交融,谱写爱国主义热血篇章的伟大精神,纷纷表示,要向当年的联大师生学习,刻苦训练、顽强拼搏、超越自我,为国争光。

河北省乒羽中心通过组织开展“国在我心 安全有我”2023年全民国家安全教育日宣传教育活动,普及国家安全知识,营造人人参与、人人负责、人人维护国家安全的氛围。活动通过“学理论”专题内容制作课件,通过“学法规”制作一图读懂《国家安全法》和国家安全教育日宣传页,观看2023年保密公益宣传短片《藏在照片里的秘密》(这是个秘密·源于一个家庭的保密故事),以国际国内安全形势为切入点,对运动队进行思想政治教育和法制教育,使广大运动员、教练员对国家安全观有了更深入理解,提升国家安全意识和爱国主义精神。

河北省武术运动中心全体教练员、运动员共计71人,前往军营开展“胸怀祖国、刻苦训练、遵纪守法、争做楷模”主题实践活动,近距离感受军营生活。军营里环境整治、气氛庄严、宿舍里整齐的“豆腐块被子”,风采墙上展示的龙虎榜军人照片,荣誉室内金灿灿的奖章奖杯,官兵们整齐划一的步伐和威武雄壮的军姿……无不让大家肃然起敬。武术中心的运动员们也应邀进行了南拳、太极拳等套路展示。武术运动中心相关负责人表示,本次主题实践活动,为运动员和教练员上了一堂生动形象的爱国主义教育课。未来,中心将继续强化对运动员进行爱国主义、社会主义核心价值观、理想信念、职业道德和法制教育,培养爱党爱国、顽强拼搏、遵纪守法、品德优良、技能精湛、成绩优异的竞技体育人才,努力将河北武术队打造成一支召之即来、来之能战、战之能胜的“铁军”